

男人的舶来酷品

啤酒其实是舶来品,不过普及了,国人也 已经习以为常了。

要说啤酒这东西很适合三五知己聊天对 饮的,尤其是那种随便,那种逍遥,都是难得的。 孤独的啤酒也是一种享受,譬如在家里看"大 片",吃点零食,喝点百威,优哉游哉;或者在喧 闹中的迪士高,蹦得一身汗,接过一瓶冰冻的 克罗娜一饮而尽—啤酒几乎是百无禁忌的!

喝啤酒不需要太精致的下酒菜(中国人 比较讲究下酒菜一说,我亲眼看到俄罗斯人 就着半只苹果就能喝完半斤烈性伏加特,啤 酒根本直接喝干)。闷热潮湿的夏夜里,好友 们三三两两聚在街头的烧烤小摊边上,来几 串羊肉串,喝点扎啤,是很惬意的事情—啤酒 随和没讲究! 在高级的进口啤酒,也可以在最 低级的场合喝。

啤酒可以街头巷尾什么破烂角落都能席 地痛饮,不会影响啤酒的感觉和味道,洋酒可 就不同,要分时间,分地点,分人物,在自由中

这里所说的洋酒, 当然不是所有进口的 酒,再详细一点,就是比较知名的国际流行酒 精饮料。譬如:XO 口味的各种酒、伏特加、威 士忌、白兰地等等。说实在的,这类酒跟我不 太合,我喝得少,自然发言权就少。

XO 类酒我只喝过人头马和轩尼诗,很遗 憾没喝出太大的区别来,因为都很"上头"的, 喝下去就晕了,迷迷糊糊记不得是什么体会, 可以说那种飘飞的感觉很好吧,嘻嘻。

伏特加口味更是烈, 我的胃对这种酒非 常敏感,喝下去酒疼得要命。不过伏特加有一 个好处,我百思不得其解,那就是,不管你喝 了多少,喝得多醉,醉得多惨不忍赌,只要当 场没有酒精中毒,你去睡一觉,第二天早上起 来绝对不会头疼。古龙常常说的,早上宿醉未 醒头疼地恨不得一刀砍下来那种痛苦,喝伏 特加是绝对没有的! 我这里 说的,主要是伏 特加的原产地俄罗斯,还有芬兰的伏特加也

威士忌算是我惟一能接受一点的洋酒 了,譬如芝华士的口味就不错,加点水,喝一 口,很优雅的感觉,可以配钢琴曲,适合恋人 们交杯, 也适合慵懒地独自靠在真皮沙发上

白兰地比较通俗一点,适合很多场合,宴 客啦,跟朋友聚会啦,都可以,既大方又随和。 还有一种时候,当你不快或者非常快乐地闯进 酒吧,在吧椅上高高地坐了,在吧台上一拍: "给我来杯双份白兰地!"——接过来一饮而尽!

不过现在的年轻人(哎哟,好老气横秋的 口吻! 主要因为我发现泡酒吧的年龄趋向幼稚 化,实在让你感到年华似水!)在酒吧都喜欢那 种拍得起泡沫的酒了,东北通常简称"TK 碰", 也有根据颜色称为"金快活"的,本来好像是应 该叫 Tequila 吧? 但愿我没有拼错。

《实用酒度换算全书》 出版发行

广告

国家白酒评委刘军先生编著的 《实用酒度换算全书》是您从事白酒业 的得力助手,是白酒生产、勾兑的必备 之书! 尤其在酒度、质量、体积、密度间 的换算及实验室小样勾兑、原酒销售、 有关生产白酒国家标准等方面均作出 了充分诠释,从而使该书更具有方便、 实用性强等特点。

> 价格 86 元/本(含邮资) 联系电话:13305585398 联系人:刘先生

用东方文化阐释白酒健康说

国民经济进入高

质量发展新时代。面对消

费升级的新需求,消费者会更加

关注白酒健康这一课题。对此,一是

要用东方文化阐释"适量饮酒、有益

健康"这一理念,深入消费者心中,

使其成为消费者的一种情怀;二是

要全过程清洁化、文明生产, 创新性打造健康文化。

因酒精度较高,有不少消费者错误地认 为白酒有害健康。然而实际上,白酒不是酒 精。从物质层面看,白酒是由水、酒精、微量风 味物质所组成的胶体溶液综合体。从哲理层 面看,正如大诗人艾青所云:白酒是火的性 格,水的外形,柔中带刚。酒精刺激的阳刚之 气和水、风味物质的阴柔之味做到了恰到好 处的完美结合,一火一水、一刚一柔,看似矛 盾,却是统一的,是一个整体,关键是平衡,和

白酒的食品安全度越来越高

白酒的酿造历史悠久,是大众喜爱的日 常饮品,无论是矿工下井作业、渔民下水捕鱼 或是农民下田插秧等等,都喜欢喝上几口白 酒,以便取暖。长期实践证明,适量饮用白酒

上世纪60年代,各白酒企业纷纷制定了 企业食品安全卫生标准,如汾酒厂制定的卫 生标准包含有甲醇、杂醇油、铅、乙醛、糠醛等 五项卫生指标。1981年,国家制定颁布的食品 安全卫生标准里包含有甲醇、杂醇油、铅、氰 化物、锰等五项卫生指标。2012年,国家制定 颁布了修改后的食品安全卫生标准,比1981 年更严。这也说明食品安全指标越来越严,白 酒的食品安全度有了新的提高。

"适量饮酒、有益健康" 体现东方文化

一是中医学的整体观、实践观、精神胜于 物质观、天人相应观、养生观等完全符合"适 量饮酒、有益健康"这一理念。如中华经典名著 《黄帝内经·素问》的《移精变气论篇第十三》和 《汤液醪醴论篇第十四》中阐释,上古时代,因欲 望甚少,保持合理的生活方式,移精变气,求神 袪病,或喝些汤液醪醴,病就会好。这醪醴就是 五谷制成的酒类,酒是水谷的精华。又如天人相 应观中应四时,春养生气,夏养长气,秋养收气, 冬养藏气,冬天就要保暖,所以冬天饮酒要加 温,饮温酒才符合养生学的要求。再如饮酒主要 是精神享受,是文人的激情来源、良好人际关系 的使者、快乐的载体、美味的享受,形神统一,重 神轻形。李时珍《本草纲目》中说得更好:"面曲 之酒,少饮则和血行气,壮神御寒;若夫沉湎无 度,醉以为常者,轻则致疾败行,甚则伤躯陨命, 其害可甚言哉"。

二是如前所述,整体上白酒是由酒精、水 和微量风味物质所组成。不同档次、不同风格 的白酒所含风味物质数量不同,少的也有几 百种,多的达上千种。风味物质中迄今为止用 现代分析技术检测到的有益物质即健康功能 因子,有害物质即安全指标限量物质,还有一

大部分是未知物质。以健康功能因子为例,因 酒中含有某种健康功能因子, 其含量绝大多 数是 ppm 级或 ppb 级,就说白酒有益健康的

健康"如何结合,值得探讨研究。 同样,因酒中含有酒精就说有害健康,这种 单因子分析法照样不符合实际。所以,要用东方 的综合思维去分析,既见树木,更见森林。

这种单因子分析方法是不符合实际的。分析

"健康功能因子"与中医学的"适量饮酒,有益

三是重点是怎样做到适量饮酒。西方的 观点是少量酒可以饮用,每日饮量纯酒精不 超过30mg。对此,我们要结合东方人的饮酒文 化来分析, 东方人饮酒是因人而异, 顺其自 然,君子有度,不要过量,饮的白酒口感要好, 美酒配美食,美味享受,饮酒的境界要高。

因人而异是人体内乙醇脱氢酶、乙醛脱 氢酶含量不同,再加上性别不同、民族不同、 年龄不同、健康状况不同、初饮者与有饮酒史 者不同等因素影响着饮酒量的差异;

有很大关系,白酒90%以上是餐桌用酒,气氛 热烈而快乐,心情好,可适量多饮些; 君子有度是东方文化的中庸之道,要做

顺其自然是指饮酒氛围与个人心理状况

到适度,达到快乐、健谈即可。此时酒精在血 液中含量 20mg/100ml 上下为最佳状态;

四是湖北劲牌公司的一句广告语:"劲酒 虽好,可不要贪杯"。将"适量饮酒、有益健康" 的价值推广到了极致, 正如有人评价劲酒对

适量饮酒的价值推广可能已超出其对功能酒 的诉求。

清洁化文明生产全过程

白酒生产应做到生态化酿造,使用绿色 的原辅材料,全过程清洁文明生产,厂房整洁 明亮,设备、场地干净卫生,粮、醅、糟不着地, 创新性打造健康文化。

清香类型白酒企业多数做到了,这也是 其最大的优势,要进一步完善,还需做如下努

第一,对于原料,不少企业建立了自己的 原料基地,要求是绿色的,甚至是有机的。但 辅料稻壳虽经过清蒸处理, 质量上还存在一 些问题,大曲酒、麸曲酒用量25%上下,应学 习小曲酒经验,如重庆"江小白"、云南玉林 泉、劲牌机械化生产都不用辅料,重庆江津等 用量也在5%以下,以酒糟(鲜或干)代替,先少 降,逐步向不使用辅料迈进,试验推广之。

第二,大曲酒、麸曲酒要学习小曲酒工 艺,原料经过浸泡清选,显得格外干净卫生, 也符合文明生产要求。清选后湿料粉碎,还是 烘干后粉碎,还是整粒高压糊化,需通过试验 后确定之。

第三,粮、醅、糟不着地。劲酒、老白干的 机械化、自动化生产线完全做到。半机械化、 手工操作的生产线仍需改革,关键是着地的 手工操作部分,试验在不锈钢操作糟进行或

第四,改进冷却工艺。白酒生产由作坊式 向规模化发展后,冷凝冷却由天锅改为现在 的冷却器,适应了发展需要,但质量、口感影 响如何?研究较少。

据汾酒集团原总工程师刘元勋在上世纪 70年代试验比较,天锅与冷却器的冷凝冷却有 几点不同:一是流酒温度,天锅 50℃左右,冷却 器 25℃~30℃;二是天锅有回流,回流比多少,未 测定,冷却器无回流;三是天锅流的酒柔和、绵 软,冷却器流的酒辛辣;四是理化指标有差异, 汾酒厂上世纪七十年代测定, 天锅流的酒对比 冷却器流的酒,出现"四低三高二平",即是乙 醛、乙酸乙酯、乳酸乙酯、乳酸低,乙酸、总酸、异 戊醇高,乙缩醛、异丁醇平;五是原粮出酒率天 锅比冷却器测定约低2%。由此说明,天锅冷凝 冷却质量的口感好于冷却器冷凝冷却,需深入 研究天锅冷凝冷却原理,以改进之。

第五,确定合理的贮存期。原酒的贮存 期,第一要满足质量,特别是口感要求;第二要 研究 EC 生长变化规律,目前发现,EC 含量与 贮存期、贮存温度正相关,要进一步研究,确 定最合理的贮存期。勾调完成后待包装的成 品酒,根据档次不同,也应确定贮存期,当前 有所轻视的企业,应改正之。

白酒生于自然,必须保护好自然,要保证 生产全过程不产生破坏环境的新污染,保持 酒与自然的和谐。

有江湖的地方就有酒

■ 老鱼

昨晚喝酒的时候,突然想起了老马。

2003年9月,我从南方游到了北方,栖息 于北京一个叫西三旗的旮旯。该旮旯位置偏 僻,鸡不生蛋鸟不飞,物质诱惑较少,生活平 静如水,日出而作,日落而息。我在这里生活 得像城市老农,安心而舒适,并且一度庆幸自 此告别了酒肉生涯。然而日子一久,劣根性就 表现出来,朋友一呼,耐不住诱惑,便再堕酒

在北京喝酒,通常是喝二锅头,夏天则喝 燕京啤酒。我有幸! 有幸从南方喝到北方,酒 亦从侗寨土酒、瑶家药酒、桂林三花酒喝到北 京二锅头。其中,侗寨土酒最淡,瑶家药酒最 浓,桂林三花最尖,北京二锅头最烈。

瑶家的药酒颇具特色,瑶山草药多,瑶民 多自采中药泡酒,酒不甚烈,但药力甚浓,当 年我在大瑶山便被药酒倒过一次,至今难忘。

北京二锅头一如北京的狂风烈沙,火爆非 常,直到我已习惯了它之后,方觉得这才是好 酒!以前在南方时,常听前辈说喝酒喝高度酒, 否则不算会喝酒。我那时还小,不把这些话当回



事,现在想想,这么多年算是白喝酒了。

朋友中能喝者众多,但真正视喝酒如吃 饭并懂得"酒中趣"的朋友却少,小马算是一 个。小马,安徽人,身长,甚伟,可比昔日赵子 龙,嗜酒,性情中人。与老鱼一见如故,喝了几 次酒后,相谈甚欢,自此一发不可收拾。若干 个日子里,西三旗某个小酒馆里,总见我俩身 影,吆五喝六,奋不顾身,轰轰烈烈地推动着 中国酒事业的发展。

西三旗偏僻,但有人的地方就会有江湖, 有江湖的地方就有酒。西三旗环岛一带,小酒 馆星罗棋布,我们通常去一个叫"玖玖"的酒 馆。老在一个地方喝酒,喝得久了,服务员都

认得了,就不好意思起来。于是改投"潇湘 府"。那里客人多,服务员一时半会儿也不可 能记住我们。等到那一天,全酒楼的人都认识 我们了,那我们再换家酒店。

快乐的日子总是过得很快, 小马在北京 混了一年混成了老马,再就是认识了我这个 酒徒,其他别无收获。终于,在一个寒风萧瑟 的晚上,老马卷起铺盖回安徽了,我送他到了 北京西站。临开车,透过玻璃窗,我竟看见老 马的眼中有泪光,莫非我眼花了?

不见老马近一年了,最近突然接到他一 个电话,说他快要结婚了,邀我到安徽去参加 他的婚礼。我突然觉得青春流逝太快。但静下 来想想,人生不就那么回事吗?工作、结婚、生 孩子,孩子长大了再工作、再结婚……一晃, 几十年就这么过去了! 只需省略其中的过程, 人生竟可以用这么短短几十个字概括!

唉!青春不堪呀!作打油诗一首,以怀恋 与老马在西三旗喝酒的时光:世间千般乐,但 识酒中趣,饮者见性情,醉话西三旗。



充省出



碧色寨的芳华

酒诗系列之一百二十七

100年前荒僻的碧色寨 被轰隆轰隆的声音震响 个碧石寸轨铺出的曲线 划开了国人麻木的神经

50年前一群年轻的士兵 为寨子传递十足活力 美丽的身影 驱赶走一切不快

40年前的那场反击战 勇士们义无反顾 有人长眠不醒 多数人经历了血色的洗礼

冯小刚今天讲述碧色寨 讲述历史 女兵们又回来了 寨子的芳华有了真正的主角

